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Ситуативне моделювання в освітньому процесі початкової школи являє 

собою потужний дидактичний інструмент, спрямований на розвиток критичного 

мислення, формування навичок розв'язання проблем та соціально-емоційного 

навчання учнів молодшого віку. На відміну від складних математичних моделей, 

які  застосовуються у науці та вищій освіті, ситуативне моделювання на цьому 

рівні фокусується на схематичному та ігровому відтворенні реальних життєвих 

ситуацій [1]. Його мета – допомогти дітям візуалізувати причинно-наслідкові 

зв'язки, прогнозувати результати своїх дій та усвідомити соціальні ролі. 

Реалізація цього методу вимагає чітких методичних вказівок, що адаптують 

академічні принципи моделювання до психолого-педагогічних особливостей 

молодших школярів. 

Відомо, що методичною основою ситуативного моделювання у початковій 

школі є перехід від абстрактного мислення до конкретно-образного. Ситуація тут 

визначається як динамічна сукупність умов, що містить навчально-пізнавальну 

проблему або соціальний конфлікт і вимагає від учнів колективного пошуку та 

розробки рішення [4]. Замість складних алгоритмів, ми використовуємо 

елементи ігрового моделювання (рольові ігри, інсценізації), візуального 

моделювання (схеми, піктограми, діаграми) та конструктивного моделювання 

(LEGO, макети). 

Успішна реалізація ситуативного моделювання на уроках має слідувати 
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логічній, чітко структурованій послідовності, адаптованій до вікових 

особливостей молодших школярів: 

1. Постановка та аналіз ситуації. Вчитель має розпочати з презентації 

життєвої, зрозумілої та емоційно значущої для дітей ситуації (наприклад, «Що 

робити, якщо забув вдома пенал?», «Як розподілити обов'язки для підготовки до 

свята?»). Методично важливо, щоб ситуація містила чітко визначену проблему 

та кілька можливих шляхів розвитку подій [3]. На цьому етапі відбувається 

спільний ситуаційний аналіз, під час якого учні ідентифікують головних дійових 

осіб, їхні інтереси, існуючі обмеження та можливі загрози або можливості. 

Наприклад, можна використовувати прості ментальні карти або діаграми 

Ішикави (без використання академічних термінів), де діти графічно показують, 

що спричинило проблему і які можуть бути її наслідки. 

2. Формалізація та створення моделі. Після аналізу учні переходять до 

створення моделі. Оскільки це початкова школа, формалізація відбувається 

через: 

- рольові моделі (розподіл ролей між учнями та інсценізація ситуації. 

Модель – це їхня дія та взаємодія); 

- графічні моделі (створення простої схеми або коміксу, що відображає 

послідовність подій і варіанти рішень. Наприклад, стрілками позначаються 

переходи від «дії» до «результату»); 

- предметні моделі (використання конструктора або ляльок для фізичного 

відтворення місця події та дій персонажів). Методично вірно, якщо модель 

створюється самими дітьми, а не надається готовою, що посилює їхню 

залученість [2]. 

3. Експеримент з моделлю (розв'язання проблеми) є центральним етапом, 

оскільки відбувається «запуск» моделі. Учні, перебуваючи в ролях або 

маніпулюючи елементами конструктора/схеми, апробують різні варіанти 

розв'язання проблеми. Ключова методична настанова полягає у проведенні 

сценарного аналізу на доступному рівні. Вчитель пропонує змінити ключову 

змінну («А що, якщо головний герой вчинить не так, а інакше?») для того, щоб 
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діти побачили, як зміна однієї дії впливає на кінцевий результат. Це формує 

розуміння причинності та відповідальності за власний вибір. 

4. Аналіз результатів та рефлексія. Після «експерименту» відбувається 

колективне обговорення. Учні повинні не лише назвати отриманий результат, а 

й обґрунтувати, чому саме цей шлях виявився найбільш (або найменш) 

ефективним. Важливим елементом є валідація моделі на рівні початкової школи, 

що полягає у порівнянні отриманого рішення з загальноприйнятими соціальними 

нормами та правилами. Вчитель спрямовує рефлексію на засвоєння соціальних, 

моральних або навчальних висновків із змодельованої ситуації [2]. 

Таким чином, ситуативне моделювання, реалізоване на уроках у початковій 

школі згідно з викладеними методичними рекомендаціями, перетворюється з 

абстрактного методу на ефективну форму інтерактивного навчання. Воно сприяє 

не просто засвоєнню інформації, а формуванню практичних життєвих навичок, 

розвиває емпатію та вміння працювати в команді. Це дозволяє реалізувати один 

із ключових принципів Нової української школи – навчання через діяльність та 

формування компетентностей, необхідних для життя у складному сучасному 

світі. 
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